

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

Pamplona, un mes.. 1,25 ptas.
Fuera, trimestre. . 4 id.
Ultramar, semestre 15 id.
Extranjero, id. . 23 id.

Número sueltos. . 5 céntimos
id. atrasado, 15 id.

PAGO ADELANTADO



DIARIO CATÓLICO-FUERISTA

ANUNCIOS

En 1.ª plana. 1 poseta línea
En 3.ª id. . 0,10 id. id.
En 4.ª id. como esbozos, co-
municados y reclamos, a pre-
cios convencionales.

Redacción y Administración

ESTAFETA 31

El error del partido integrista

V

La legitimidad según el integrismo

Señalado ya el error capital del integrismo, el cual consiste en dar á la autoridad pública en España origen sobrenatural y en considerar á la unidad católica como ley esencial de nuestra patria, conviene confirmar la verdad de este juicio con el examen y consideración de los hechos en que los tradicionalistas al uso han dejado ver claramente su error. Me refiero á lo que dicen en *La Manifestación de Burgos* de D. Carlos de Borbon y de su augusto hermano el rey D. Fernando VII.

A nadie cause admiración que me detenga en el aspecto histórico que ofrece en estos príncipes la razón de legitimidad, ya existida ó dudosa, ya real é indiscutida, según que consta en las leyes humanas, fundadas en el derecho natural, porque el modo de adquirir y transmitir la soberanía en toda sociedad bien dirigida es principio de orden y bienandanza, y, por el contrario, cuando este principio es desconocido ó combatido, todo se vuelve confusión y desdichas. ¿Por ventura puede sobrevenir á la sociedad, ha dicho recientemente un sábio publicista, algún mal mayor que aquel que, penetrando hasta la raíz de su propia vida, rompe los lazos del organismo social é impide absolutamente la concordia y con ella la acción enérgica y constante de la autoridad social? Lo cual acaece realmente siempre que en el ánimo de los súbditos se pone en tela de juicio, ora la legitimidad de la autoridad, ora la competencia del legislador». (R. P. de Pascal, *Philos. mor. et social*, vol. I, pág. 236).

Bien conoció esta verdad la clara inteligencia de doña María Teresa de Braganza. «Nosotros, decía en su carta á los españoles, no queremos solamente *Reyes por la gracia de Dios*, sino también *Rey legítimo*, pues sin esto no ha seguridad, no hay paz posible, especialmente en nuestros tiempos; hay, al contrario, por la necesidad de las cosas y por culpa de las pasiones humanas, mil trastornos y calamidades para las naciones. La guerra de sucesión que sobrevino á la muerte de Carlos II tuvo en combustión por muchos años, no sólo á la España, sino á la Europa entera. Las incertidumbres del rey electivo trajeron, al fin, la ruina de la pobre nación polaca, la cual, después de casi un siglo, todavía se levanta convulsivamente contra la mano que la subyuga».

Observó, además, esta señora, partiendo de «la legitimidad de su amado esposo», como ella decía y sinceramente lo creía, y de que doña Isabel II tenía su trono de la soberanía nacional y no realmente de nuestras leyes antiguas, «que si mañana algunos otros, por creerlo útil á sus miras, y teniendo medios, quieren sustituir á mi sobrina Isabel un Coburgo, ó un Napoleón, ó bien un general cualquiera, también tendrán razón, sin apartarse un ápice de los principios del liberalismo». ¿No puede aplicarse en su tanto esta misma observación al integrismo? Porque si mañana, creyendo algún iluso haber sido elegido por Dios para restablecer en España el reinado social de Jesucristo, en razón de temblar en sus manos la bandera integrista, fuente y origen de derecho y legitimidad en España, y contando con medios para derribar por tierra los poderes constituidos, se levantase contra ellos, ¿quién podrá decir que ese tal se apartaba un ápice de los principios del integrismo?

Yo de mí debo decir que ni sé ni pretendo saber ni investigar siquiera, pues que el Papa León XIII me lo prohíbe, de parte de quién estuvo la justicia en la contienda suscitada entre D. Carlos y D.ª Isabel: bástame enten-

der sobre este punto, por una parte, que el descendiente legítimo de esta augusta señora posee en paz la suprema autoridad y es tenido comunmente por Rey—circunstancias que en caso de duda acerca de la legitimidad hacen obligatoria la obediencia,—y de otra que el mismo insigne Pontífice me manda tributar toda «observancia» á los que gobiernan, para rendir á D. Alfonso XIII y á su digna madre el homenaje de la más sincera sumisión y reverencia. Pero considerada esa cuestión desde el punto de vista en que la miraba el hermano mayor del Rey D. Fernando VII, y desde el que después la han mirado el conde de Montemolín y el duque de Madrid, y aun la augusta señora D.ª María Teresa de Braganza; si por ventura la victoria se hubiese declarado de parte del primero, D. Carlos y sus sucesores habrían reinado y reinarian en España bajo el concepto de *Príncipes legítimos*, que tienen la autoridad de Dios como autor del orden natural, no como meros representantes de los intereses católicos en España ni como quien se considera obligado en razón de su fe de católicos á proteger eficazmente á la Iglesia, á mantener la unidad religiosa y á mirar, en fin, por el bien temporal y eterno de los súbditos.

No puede, por tanto, decirse en particular de D. Carlos María Isidro de Borbon que «nada pudo dar ni quitar» á la antigua bandera, ni menos que «recibió de ella sus derechos» (existidos ó reales); pues que puso en ella su nombre, expresión concreta y positiva de uno de los lemas tradicionales de dicha bandera, creyendo que esos tales derechos los recibía de Dios, de quien procede toda potestad.

«Tengo unos derechos», decía á su mismo hermano D. Fernando VII (29 de Abril de 1833), respondiendo á la pregunta de si estaba dispuesto á jurar por Princesa de Asturias á la hija mayor del mismo Rey, «tengo unos derechos tan legítimos á la Corona, siempre que te sobreviva y no dejes varón, que no puedo prescindir de ellos; derechos que Dios me ha dado cuando fué su voluntad que yo naciese, y sólo Dios me los puede quitar concediéndote un hijo varón... Además, en ello defendo la justicia del derecho que tienen todos los llamados después que yo.» Y en la protesta oficial que acompañaba á dicha carta, decía: «Señor: Yo Carlos María Isidro de Borbon é Infante de España. Hallándome bien convencido de los legítimos derechos que me asisten á la Corona de España, siempre que sobreviviendo á *Vuestra Majestad no deje un hijo varón*, digo: que ni mi conciencia ni mi honor me permiten jurar ni reconocer otros derechos, y así lo declaro. (Palacio de Ramalhao, 29 de Abril de 1833.)»

Antes de esto, por Setiembre de 1832, en aquel trance apurado de la enfermedad gravísima del Rey, como se hubiera preguntado á su augusto hermano D. Carlos María Isidro de Borbon si estaba dispuesto á sostener la ley publicada en favor de la sucesión en el trono de la princesa Isabel, y ser miembro del Consejo de Regencia que había de formarse si por ventura falleciese el Rey en aquella sazón, y á ayudar entretanto á D.ª María Cristina durante la enfermedad de su augusto esposo en el gobierno de la nación, aquel hombre justiciero, como le llamó Donoso Cortés, respondió que estaba pronto á venir con sus consejos en su ayuda, pero que, muerto el Rey, no podía tener participación en el Consejo de Regencia, resuelto como estaba á hacer valer sus derechos y á protestar contra todo género de usurpaciones, lo que hubiera ya hecho si no le hubiera contenido la idea de causar enojo á su hermano.

Añadió en seguida, que de la sangre que pudiera derramarse no pediría al cielo venganza contra el Príncipe que reclamando la herencia de sus hijos, no hacia otra cosa

sino cumplir con el más santo de sus deberes.

Aun la promesa que había hecho de ayudar á la reina Cristina con sus consejos durante la grave enfermedad del Rey, la retractó á poco D. Carlos, porque no se diera á su intervención en los actos de la Regente el color de un reconocimiento. «No puedo», dijo al día siguiente, ratificándose en su declaración anterior, «no puedo renunciar los derechos que me dan las leyes bajo las cuales me he criado y pertenecen á mis hijos, y de los cuales me priva una ley llena de nulidades».

Ante estas declaraciones precisas y categóricas, ¿puede por ventura decirse que D. Carlos y sus sucesores recibieron el derecho que ellos y sus partidarios han venido invocando, en virtud de título alguno que no sea el señalado en el auto acordado de 1713? Dígase por ventura, que D. Carlos y el duque de Madrid eran la representación viva de «las creencias y principios defendidos por legiones de héroes y de mártires en una y otra guerra de religión»; pero aun dejando pasar en esos mismos términos esa observación, se pregunta: ¿Fué por ventura aquella guerra puramente religiosa? ¿No medió entre los contendientes, y aun antes entre D. Carlos y D. Fernando VII, una oposición absoluta en el juicio de los derechos al Trono? ¿No disputaron en sentido contrario acerca de ellos los publicistas de uno y otro bando? ¿No dieron los Pretendientes á sus partidarios y no recibieron éstos de aquellos el nombre de *carlistas*?

Esos «millares de héroes y de mártires» que recuerdan los autores del *Manifiesto de Burgos*, ¿no pronunciaban, por ventura, en los combates el nombre de D. Carlos? Que este augusto Príncipe era religioso y piadoso, y que tales virtudes le granjearon la estima y el afecto de la parte más sana y católica de España, y aun influyeron en el ánimo de muchos inclinándolos á tener por el mejor su derecho y á oponer el de la reina Isabel, ¿quién hay que lo ignore? ¿Pero habría sido proclamado y defendido ese derecho si en la mente de sus defensores no se hubiera parecido como verdadero y legítimo, fundado en una ley digna de este nombre? Más claro todavía: si el rey don Felipe V no hubiera llamado á la línea lateral del varón prefiriéndola á la descendencia directa femenina, ¿se habría levantado don Carlos contra su reina y señora doña Isabel II en nombre de la Religión? La estima que hacia de las leyes fundamentales de España, y especialmente de la legitimidad hereditaria, y su religiosa lealtad, responden categóricamente que no. Pero si «por imposible é injurioso á su memoria el solo pensarlo, hubiera pretendido, aun so color de religión, sentarse en el trono de aquella augusta señora, ¿le habrían seguido esos millares y millares de combatientes que murieron en la guerra? ¿No? Pues entonces habéis de confesar que aquella guerra no fué puramente de religión. ¿Decís que sí? Pues en este caso, á los que hubieran pugnado contra la autoridad legítima no les llaméis mártires ni héroes, sino dadles la nota, que ciertamente no merecieron, de sediciosos y rebeldes.

El fin no justifica los medios.

J. M. ORTI Y LARA.

La situación se agrava

Calmada ya la agitación que originó la caída de dos ministros, vuelve la opinión pública á fijar su atención sobre el grave problema planteado en la gran Antilla.

Las justas impaciencias que ya habían comenzado á sentirse cuando llegó el mes de Diciembre y se vió que todavía no se había conseguido ningun resultado evi-

dentemente ventajoso para la causa de España, se acallaron con la nueva cuestión que en la Península comenzó con tanto ruido por los procesos instruidos á instancia del marqués de Cabriñana; pero como este asunto ha de desenvolverse en largo plazo y por medio de procedimientos relativamente tranquilos, y como las noticias de la campaña son cada día más graves y desagradables, ahora lo que más preocupa y lo que comienza á agitar recelos y dudas es lo de Cuba.

Segun el general Martínez Campos, se necesitan para realizar su plan de operaciones 150.000 hombres. Con los que, hace pocos días, desembarcaron en la isla, hay allí un ejército de 113.000, faltando por consiguiente para completar aquel número, que se envíen otros 37.000.

El Gobierno se propone no regatear al general Martínez Campos los recursos de hombres y dinero que considere necesarios, y el país sufre con patética paciencia todos esos grandes sacrificios que se le imponen; pero también tiene derecho á exigir de los hombres que están al frente del Gobierno y al frente del ejército expedicionario, que esos recursos que presta á costa de muchas lágrimas, sean bien empleados y con ellos se asegure un éxito eficaz y próximo.

Esto es en lo que la nación entera estaba consentida y es lo que justamente desea que suceda, porque dada la situación económica en que se encuentra, no puede resignarse á que pase la estación buena, y volviendo las aguas, haya de esperar otro año á oír las mismas esperanzas é iguales promesas, porque el país no puede resistir por mucho tiempo esa inmensa y dolorosa sangría de hombres y dinero.

Las impaciencias que comienzan á sentirse en la opinión pública, reflejada ya hace días en algunos periódicos, entre ellos los que se han distinguido siempre por ser de los más pacientes y sensatos en todas las cuestiones de interés nacional, pueden estar reprimidas algun tiempo más, pero no mucho: el que se calcule necesario para que con los nuevos elementos que acaban de llegar á la isla, se haga algo que revele el plan que de seguirse, y que dé alguna esperanza de que la guerra no ha de hacerse crónica.

Pasado ese período no habrá medio de evitar que las pasiones se exciten con esta cuestión más que se han excitado con la de las inmoralidades, y acaso esto pudiera dar lugar á graves complicaciones que redundarian en beneficio de los enemigos de España.

Sea del Gobierno, como algunos indican, ó sea del general Martínez Campos como otros suponen, ó sea de los dos, tal vez, la responsabilidad de que hasta ahora no se haya conseguido más que ver crecer la insurrección y verla salir de sus guaridas, tomando la ofensiva en vez de ir perdiendo terreno, parece llegada la hora de que el Gobierno y el general en jefe piensen si cabe esperar todavía resultados provechosos del plan ó método seguido hasta el presente, porque la situación de la isla ha llegado á ser gravísima, sin que se observen indicios de próximo remedio.

Hay quien no ve otro que el relevo del general Martínez Campos. Nosotros no *somos voto* en tan especial é importante materia. Lo único que vemos claro, porque es evidente para todo el mundo, es el fracaso de lo hasta ahora intentado y la consiguiente necesidad de que se piense, tanto como en enviar hombres, dinero y material de guerra, en buscar y adoptar el plan que convenga para impedir que tan enormes sacrificios resulten ineficaces, y para acabar, si es posible, con la insurrección, antes de que se acaben la paciencia y la generosidad del pueblo español.

Eso nos parece importantísimo.

BANQUETE EN PALACIO

Como ya dijimos, los nuevos Príncipes de la Iglesia, Cardenales Cascajares y Casañas, fueron el martes a la noche obsequiados en Palacio con un banquete.

El acto se celebró en el comedor pequeño de la regia morada que estaba vestido de rojos tapices. En las flores naturales que embellecían y decoraban la mesa, predominaba el matiz púrpuro.

A la derecha de S. M. la reina estaba el Nuncio de Su Santidad, y a la izquierda el Cardenal Cascajares.

A la derecha de S. A. imperial la archiduquesa Isabel, tenía asiento el Cardenal Casañas, y a la izquierda el Sr. Cánovas del Castillo.

El banquete fué de 33 cubiertos. Concurrieron los ministros de Estado y Gracia y Justicia, los Prelados residentes en Madrid, los ablegados pontificios, los guardias nobles de Su Santidad, el alto personal de la Nunciatura y la servidumbre del día.

La banda del cuerpo de Alabarderos ejecutó durante el banquete un escogido programa.

Guerra de Cuba

Una victoria

Según telegrafían de Cuba, las columnas combinadas del general Canella y del coronel Vaquero, en total mil hombres, batieron a las partidas de José Maceo, Boni y Periquito Pérez.

Maceo mandaba 2.000 hombres, Boni 600 y Periquito 400.

Estaban atrincherados en Palmarito, Ramon Yaguas y Cortina.

Allí esperaron el ataque de las tropas y se defendieron con tenacidad increíble, dada la táctica de los insurrectos.

Las columnas se componían de fuerzas de Simancas y Luchana, de la guerrilla de Guantánamo, de una pieza de artillería y de guardia civil.

El combate fué encarnizado. Duró siete horas.

Las tropas, que se batieron con heroísmo, arrojaron a los rebeldes de los puntos estratégicos y se apoderaron de las posiciones atrincheradas que tenían.

Créese que esta gloriosa victoria se debe a las disposiciones que adoptó el general Pando.

Las bajas fueron numerosas por ambas partes.

Nosotros tuvimos 17 muertos y 33 heridos, entre éstos el capitán García y el teniente Bernal, ambos del batallón de Simancas; el teniente Acevedo, de Talavera; el médico Bontous y el oficial veterinario Castilla.

El comandante Lopez, los capitanes Fernandez Lastra, los tenientes Aguirre y Arcos, tres sargentos de Simancas y el teniente Acevedo hicieron prodigios de valor.

Han sido propuestos para el empleo inmediato.

Después murieron tres artilleros.

Se perdieron 10 caballos.

El combate terminó de noche.

Las tropas penetraron en el lugar de la acción, donde hallaron los cadáveres de 46 rebeldes.

Estos se llevaron otros, y además 90 heridos.

El general Canella ha propuesto para una alta recompensa al coronel Vaquero, el cual ascenderá.

Noticias diversas

En la Bolsa han bajado los valores a consecuencia de los rumores que han circulado de que los insurrectos han volado un tren y sorprendieron en Las Villas al batallón de Saloya, copándolo.

Los ministeriales lo niegan. —Con el batallón provisional de Cuba arribaron felizmente a la Habana los últimos refuerzos.

El pueblo de la Habana les hizo cordial recibimiento y les agasajó espléndidamente.

—Dicen de la Habana que se ha enviado a Colon material de artillería para defender el territorio de Matanzas, donde se cree que los rebeldes carecerán de facilidades para internarse.

Embarque de reclutas

Los reclutas del cupo del distrito de Cuba, pertenecientes al último reemplazo destinados a cuerpos de Infantería de la Península para recibir instrucción, así como la compañía de telegrafía óptica de Ingenieros, embarcarán para dicha isla, en los días, puertos y vapores que a continuación se expresan:

Los reclutas de la primera región y la compañía de telegrafía óptica embarcarán en Santander, en el vapor Antonio Lopez, el día 21 del actual, el 21, en el mismo vapor en la Coruña, los de la séptima región; el 30, en Cádiz, en el vapor Alfonso XIII, los de la primera y segunda; el 31, en Santander, en el vapor Santiago, los de la primera y sexta; el mismo día, en Barcelona, los de la cuarta y quinta, en el vapor Leon XIII ó Buenos Aires, y el día 1.º de Enero, en el que de los dos anteriores se elija definitivamente, los de la tercera y la recluta de Argelia.

Extranjero

La cuestión de Oriente

De Constantinopla telegrafían diciendo que continúan los crímenes y las luchas entre los musulmanes y los cristianos.

El martes se registró otro combate entre estos dos bandos en las afueras de la capital resultando en él cincuenta muertos y más de doscientos heridos.

Un convento emplazado en punto cercano a Masank ha sido atacado, muriendo diez de los franciscanos que lo habitaban.

Otros han desaparecido, creyéndose que se hayan refugiado en la montaña.

Los embajadores, en vista de estos sucesos han vuelto a reunirse y circulan rumores de que han amenazado al sultán con tomar una decisión seria, si no toma las medidas necesarias para evitar estos salvajes atropellos.

Coméntase mucho en París la propaganda realista que se realiza en Francia.

En el meeting de Nimes se celebró un banquete en el que se pronunciaron muchos discursos.

Las declaraciones hechas en éstos indican que progresa la causa realista.

La alianza nacional irlandesa ha ofrecido cien mil hombres a los Estados Unidos en caso de que estallase la guerra.

Del interior

El general Azcárraga ha teleografiado a todos los comandantes en jefe de Cuerpo de ejército pidiendo noticia de los individuos que se en-

puso a rezar. — Terminada su oración, miró a su sobrino que estaba dormido. Dutlov se acercó, desató el cinturón de que se había servido para agarrarle, y se acostó. El otro mujik se fué a acostar cerca de los caballos.

IX

Cuando todos los ruidos cesaron, Polikey, como si hubiera sido el culpable, bajó despacito é hizo en silencio sus preparativos de marcha. No se encontraba tranquilo entre los quintos.

Ya los gallos se respondían con sus cantos, cada vez más frecuentes. Tambor había consumido toda su ración de avena, y quería beber. Iliitch le enganchó, y apartó el carro de los mujiks. Su gorro, con lo que contenía, estaba intacto, y las ruedas de su carricoche empezaron a girar ruidosamente por el suelo helado del camino de Pokrovsky. No respiró con libertad hasta que estuvo fuera de la ciudad; hasta entonces le había parecido, sin saber por qué, que iban a perseguirle, a arrestarle, a atarle las manos y a llevarse-le en lugar de Iliá.

¿Era frío ó misedo? Ello es que por la espalda le corría un escalofrío, y latiguaba sin descanso a su caballo. El primer hombre que encontró fué un pope, con un gran gorro de invierno, y seguido de un criado.

Polikey sintió aumentarse su inquietud; pero cuando salió de la ciudad, su

temor fué disipándose poco a poco. El caballo caminaba despacio, y el camino iba siendo más visible. Iliitch se quitó el gorro y tentó el dinero.

Quizá sería mejor metérmelo en el pecho, pensaba. Pero para eso tal vez tendría que quitarme el cinturón. Voy a esperar a pasar aquella colina, y entonces me bajo del carro y me arreglo... El gorro está bien cosido por arriba, y el forro está en buen estado. Resultadamente, no me lo quito hasta llegar a casa.

Después de bajar la colina, el caballo se puso a subir la cuesta a galope, y Polikey, que tenía tantas ganas como el caballo de llegar cuanto antes, no hizo nada para detenerle. Todo marchaba perfectamente; al menos, así lo creía él; así es que se puso a pensar en el agradecimiento de la señora, en los cinco rublos que le daría y en el regocijo de toda la familia.

Cogió su gorro, tocó otra vez la carta, se lo encasquetó más, y se sonrió. El pelo del gorro estaba completamente gastado, y el cuidado que había tenido Akulina el día antes por arreglar el desgarrón, fué precisamente causa de que se desgarrase por otro lado. El movimiento con que Polikey creyó en la oscuridad que había metido más entre el forro la carta con el dinero, fué precisamente el que desgarró el gorro é hizo que se saliese aquella por un rincón fuera del pelo.

Amaneció, y Polikey, que no había

temor fué disipándose poco a poco. El caballo caminaba despacio, y el camino iba siendo más visible. Iliitch se quitó el gorro y tentó el dinero.

Quizá sería mejor metérmelo en el pecho, pensaba. Pero para eso tal vez tendría que quitarme el cinturón. Voy a esperar a pasar aquella colina, y entonces me bajo del carro y me arreglo... El gorro está bien cosido por arriba, y el forro está en buen estado. Resultadamente, no me lo quito hasta llegar a casa.

Después de bajar la colina, el caballo se puso a subir la cuesta a galope, y Polikey, que tenía tantas ganas como el caballo de llegar cuanto antes, no hizo nada para detenerle. Todo marchaba perfectamente; al menos, así lo creía él; así es que se puso a pensar en el agradecimiento de la señora, en los cinco rublos que le daría y en el regocijo de toda la familia.

Cogió su gorro, tocó otra vez la carta, se lo encasquetó más, y se sonrió. El pelo del gorro estaba completamente gastado, y el cuidado que había tenido Akulina el día antes por arreglar el desgarrón, fué precisamente causa de que se desgarrase por otro lado. El movimiento con que Polikey creyó en la oscuridad que había metido más entre el forro la carta con el dinero, fué precisamente el que desgarró el gorro é hizo que se saliese aquella por un rincón fuera del pelo.

Amaneció, y Polikey, que no había

temor fué disipándose poco a poco. El caballo caminaba despacio, y el camino iba siendo más visible. Iliitch se quitó el gorro y tentó el dinero.

Quizá sería mejor metérmelo en el pecho, pensaba. Pero para eso tal vez tendría que quitarme el cinturón. Voy a esperar a pasar aquella colina, y entonces me bajo del carro y me arreglo... El gorro está bien cosido por arriba, y el forro está en buen estado. Resultadamente, no me lo quito hasta llegar a casa.

Después de bajar la colina, el caballo se puso a subir la cuesta a galope, y Polikey, que tenía tantas ganas como el caballo de llegar cuanto antes, no hizo nada para detenerle. Todo marchaba perfectamente; al menos, así lo creía él; así es que se puso a pensar en el agradecimiento de la señora, en los cinco rublos que le daría y en el regocijo de toda la familia.

Cogió su gorro, tocó otra vez la carta, se lo encasquetó más, y se sonrió. El pelo del gorro estaba completamente gastado, y el cuidado que había tenido Akulina el día antes por arreglar el desgarrón, fué precisamente causa de que se desgarrase por otro lado. El movimiento con que Polikey creyó en la oscuridad que había metido más entre el forro la carta con el dinero, fué precisamente el que desgarró el gorro é hizo que se saliese aquella por un rincón fuera del pelo.

Amaneció, y Polikey, que no había

temor fué disipándose poco a poco. El caballo caminaba despacio, y el camino iba siendo más visible. Iliitch se quitó el gorro y tentó el dinero.

Quizá sería mejor metérmelo en el pecho, pensaba. Pero para eso tal vez tendría que quitarme el cinturón. Voy a esperar a pasar aquella colina, y entonces me bajo del carro y me arreglo... El gorro está bien cosido por arriba, y el forro está en buen estado. Resultadamente, no me lo quito hasta llegar a casa.

Después de bajar la colina, el caballo se puso a subir la cuesta a galope, y Polikey, que tenía tantas ganas como el caballo de llegar cuanto antes, no hizo nada para detenerle. Todo marchaba perfectamente; al menos, así lo creía él; así es que se puso a pensar en el agradecimiento de la señora, en los cinco rublos que le daría y en el regocijo de toda la familia.

Cogió su gorro, tocó otra vez la carta, se lo encasquetó más, y se sonrió. El pelo del gorro estaba completamente gastado, y el cuidado que había tenido Akulina el día antes por arreglar el desgarrón, fué precisamente causa de que se desgarrase por otro lado. El movimiento con que Polikey creyó en la oscuridad que había metido más entre el forro la carta con el dinero, fué precisamente el que desgarró el gorro é hizo que se saliese aquella por un rincón fuera del pelo.

Amaneció, y Polikey, que no había

los cuatro pelotaris citados; el primero en Barcelona el día 9 de Enero próximo, atravesando 10.000 pesetas Pedrós y Gogorza contra 9.000 el Chiquito y Zabarte; y el segundo partido en el fronton Euskalduna, de Bilbao, el día 16, atravesando 10.000 pesetas por cada parte.

La comisión de Monumentos de Vizcaya ha informado muy favorablemente, y por unanimidad, al proyecto de fachada de la insignie iglesia parroquial de Santa María de Begoña, estudiado por el arquitecto Sr. Acebal.

Por tanto se cree que no se hará esperar el derribo de la actual torre, y se dará principio a la ejecución de la nueva fachada, que será un verdadero monumento artístico.

Los vapores y lanchas de San Sebastian cogieron anteayer 8.000 kilogramos de besugo que se vendió a ocho pesetas la fracción, siendo su mayor parte expedido al interior.

También trajeron regular cantidad de otros clases de pescado.

CURIOSIDADES

Otra Pompeya

Desde hace largo tiempo vienen practicándose excavaciones importantes en la Pompeya inglesa, ó sea la ciudad enterrada de Silchester, que al igual que la famosa ciudad italiana, pertenece a la época romana y no es menos interesante. Hasta ahora las construcciones que se iban descubriendo eran hasta cierto punto similares a las de Pompeya y consistían en casas de habitación, villas de recreo y otros edificios semejantes; pero los últimos descubrimientos que se han hecho este año presentan a la antiquísima ciudad bajo un aspecto enteramente nuevo, demostrando que más que población de recreo fué un gran centro industrial en tiempo de los romanos.

En efecto, las últimas excavaciones han hecho aparecer una larga serie de hornos de vastas proporciones, algunos circulares y otros oblongos, destinados, sin duda alguna, a usos industriales. Lo que allí se fabricaba y el empleo a que se destinaban semejantes construcciones no ha podido averiguarse todavía, pero el descubrimiento ha llamado en alto grado la atención de los inteligentes, por constituir una nueva prueba del desarrollo que había adquirido la industria en Inglaterra ya en aquellos remotos tiempos.

Los objetos diversos que van apareciendo todos los años en las excavaciones de Silchester no son menos interesantes, y entre los más notables descubiertos últimamente figuran algunas sortijas de tan delicado dibujo, que constituyen verdaderas obras de arte, aun comparadas con las que salen de las manos de los principales artistas modernos.

Acaban de encontrarse, además, 258 monedas de plata de varias fechas, desde Marco Antonio a Séptimo Severo, abarcando, por lo tanto, un período de cerca de doscientos cincuenta años, y hallándose representados en tan valiosa colección todos los Emperadores, por una ó varias monedas.

Todas han sido reclamadas por el Tesoro inglés, y 48 de entre ellas han quedado en poder del Museo Británico, habiéndose depositado las restantes en el Museo Bealing.

Para que se comprenda la importancia de este hallazgo, basta decir que la "más moderna" de tales monedas corresponde al año 211 de la Era cristiana.

dormido en toda la noche, se quedó traspuesto, después de encasquetarse nuevamente el gorro, y hecho, por tanto, que la carta se saliese cada vez más. Durante el sueño iba dando con la cabeza en el adral del carro, y no se despertó hasta que estuvo cerca de su casa. Su primer cuidado fué echarse mano al gorro; pero como lo llevaba bien encajado, no se lo quitó, convencido de que dentro iba la carta. Dió rienda suelta a Tambor, arregló el heno, adoptó otra vez aires de dvornik, mirando orgullosamente en derredor, y se dirigió hacia su casa.

Allí está la cocina, allí la casita y allí la mujer del ebanista que lleva unas ropas; aquí el despacho, aquí la habitación de la señora, donde Polikey se hará reconocer inmediatamente por un hombre honrado y de confianza. Y digan de un hombre todo el mal que quieran.

Ya se ve delante de la señora: "Vaya, muchas gracias, Polikey, va á decirle ella. Toma tres rublos para tí." Y tal vez cinco, y quizá diez, y hasta hará que le den té, y quien sabe si aguardiente, que para el frío que hace no vendrá mal.

Con diez rublos celebraremos la fiesta y compraremos botas. Se devolverán a Nikita sus cuatro rublos y medio cómo ha de ser! porque empieza a ponerse demasiado importuno.

A cien pasos de su casa, Polikey restalló el látigo, se apretó el cinturón, se quitó el gorro, se arregló los cabellos, y

EL AHORCADO

POR EL

CONDE LEON TOLSTOY

mo el dinero. Ya se dice en las Santas Escrituras.

—Todo se encuentra en ellas —añadió el portero. — Un hombre me contó lo siguiente: Había una vez un mercader que acumuló grandes riquezas, y no quería dejar bienes ningunos al morir. Tenía tal pasión por el dinero que se lo llevó consigo al sepulcro. Sólo en el momento de morir dió orden de que metiesen en el ataúd cierto almohadoncito. Por el pronto, no sospecharon nada; pero luego los hijos se pusieron á buscar el dinero, y... nada. Uno de ellos comprendió que debía estar en el almohadoncito. Llegaron hasta el Ozar, que les dió permiso para desenterrar el cadáver. Pero, ¿que te parece que sucedió? Que abrieron el sepulcro y no hallaron nada; sólo estaba la caja llena de gusanos. Así que le volvieron á enterrar. Ahí tienes lo que hace el dinero.

—Ciertamente, es causa de muchos pecados—dijo Dutlov, que se levantó y se

LA GATILANA
SOCIEDAD DE SEGUROS
CONTRA INCENDIOS
A PRIMIA FIJA
Sebastian Gastearena y Esúzquiza
REPRESENTANTE
PLAZA DEL CASTILLO 5. 3.º. PABERIONA
COMPAÑIA DE SEGUROS
VIDA Y VIDA
A PRIMIA FIJA
LA PREVISION

LA GATIANA
 SOCIEDAD DE SEGUROS
 CONTRA INCENDIOS
 A PRIMA FIJA
Sebastián Gastearena y Esúzquiza
 REPRESENTANTE
 PLAZA DEL CASTILLO 5, 3.º, PAMPLONA
LA PREVISION
 COMPANIA DE SEGUROS
 SOBRE LA VIDA
 A PRIMA FIJA

Un cheque de 122 millones y medio de francos

Dias pasados se verificó en el Banco de Inglaterra una operacion de las que se presentan pocas. A la hora convenida el cajero principal, mister Boven, estaba en su puesto, y poco despues se presentaron los embajadores de China y del Japon. El primero recibió de manos del cajero el cheque de 122.500.000 francos, lo firmó, y haciendo una gran reverencia, se lo entregó al embajador del Japon. Este, despues de examinarlo, se lo entregó al cajero del Banco, el cual pasó la citada suma á la cuenta corriente que el Gobierno japonés tiene en el Banco. Los 122.500.000 francos forman parte de la suma que como indemnizacion de guerra ha tenido que pagar el Gobierno chino al vencedor.

AYUNTAMIENTO DE PAMPLONA

Sesion del dia 19 de Diciembre

Presidiendo el teniente alcalde, D. Tiburcio Guerdianin, dió principio con la aprobacion del acta y las cuentas.

Instancias

Varias vendedoras de hortalizas del Mercado solicitan se coloque un vallado á fin de estar resguardadas del viento y de las humedades. A la comision de Gobierno para su resolucio. —D. Pascual Mañero solicita se le conceda la Plaza de Toros para las Pascuas de Resurreccion del año venidero, con el objeto de dar dos novilladas. Informe la comision de Fomento. —D. Francisco Juango pide le sea abonada una cuenta que presenta. Informe la comision de Fomento. —D. Antonio Uriel, contratista de mil toneladas de piedra para machacar, manifiesta que interpretó mal la condicion 5.ª del pliego de condiciones, y solicita se modifique dicha condicion en el sentido de que se le releve del pago de derechos municipales por la introduccion de dichos materiales en la ciudad, ó en otro caso la rescision del contrato. Informe la comision de Fomento. —D.ª Josefa Huarte hace presente que su hijo Juan Varela es quinto de esta capital por el reemplazo de 1894, y solicita se le entregue la subvencion en un solo plazo para poder pagar al sustituto que puso á su citado hijo para servir en Ultramar.

Informes

De Hacienda.—Informando favorablemente una instancia de D. Ramon Valcarlos que solicita que en lo sucesivo se expidan á su nombre los libramientos para el cobro de los intereses del censo núm. 57 del ramo de Fuentes. Conforme con lo informado. De Gobierno.—Sobre el nombramiento de la plaza de pesador de la Lonja y Matadero de carnes. Se nombra para dicho cargo á D. Julian Aguirruza. —Informando favorablemente la instancia de D.ª Nicolasa Elizondo y Alconedo en que solicita se le conceda el pío legado fundado por D.ª María Irurita. Conforme con lo informado.

Otros asuntos

Terminado el despacho ordinario, se acuerda á indicacion del señor presidente que el dia 2 de Enero próximo se abra el pago del cupon número 14 de las Obligaciones del empréstito al 5 por 100, vencimiento del 2.º semestre del presente año; y que se haga entrega en la Depositaria de la Excm. Diputacion del importe del 4.º trimestre de contribucion del año actual. Y no habiendo más asuntos se dió la sesion por terminada.

LA PROVINCIA

D. Agustin Martin Luengo, maestro de primera ensenanza de Vera ha sido propuesto para alguna recompensa en vista de su laboriosidad y los buenos resultados que obtiene.

Los municipales han conducido al Depósito á un sugeto de la provincia de Soria por postular en los calles sin la debida autorizacion, el cual, por carecer de domicilio en esta ciudad, ha sido puesto á disposicion del gobernador civil.

Durante la primera quincena de este mes se han vendido en Cascañe más de 30.000 cántaros de vino para las fabricas de alcohol, variando el precio de 3 á 4 reales.

La suscripcion diocesana abierta por el Excelentísimo é Ilmo. Sr. Obispo para el vecindario de Espinal ha producido 23.133,89 pesetas, además de los numerosos bultos de ropas.

Hoy se abrirá en la Administracion especial de Hacienda el pago de las clases activas y pasivas, que cobran sus haberes por esta provincia.

A consecuencia de un desprendimiento que hubo en las gigantescas peñas conocidas por Las dos hermanas, inmediatas al pueblo de Irurzun, aparecieron hace algun tiempo fósiles de extraordinario tamaño y entre ellos

una cabeza de rumiante de grandes dimensiones.

Como sucede todos ó casi todos los años, anteaer no se celebró la sesion para la discusion y aprobacion de los presupuestos de Pamplona para el año 1896, por falta de número. Esta sesion se verificará hoy con los señores que concurren.

Escriben de Yanci que todos los municipios de la Montaña interesados en la construccion del proyectado ferrocarril de Pamplona á Irún aceptan la idea de garantir la mitad del interés de las obligaciones que se emitan para la realizacion del proyecto.

Por circular inserta en el Boletín Eclesiástico ordena nuestro Rvmo. Prelado que en la santa iglesia catedral, colegiata de Roncesvalles y en todas las demás parroquias é iglesias seculares y regulares de la diócesis se haga una colecta el dia de la Epifanía, 6 de Enero del próximo año de 1896, con destino á las misiones de Africa y extincion de la esclavitud en ese país.

En la sesion que celebró ayer tarde la junta provincial de Beneficencia, se hizo el nombramiento de vice-presidente de la misma, recayendo en el Sr. D. Teófilo Cortés.

Por carta de un respetable amigo nuestro que forma parte del batallon expedicionario del regimiento de Cantabria y á cuya distinguida familia agradecemos mucho el obsequio de facilitarnosla, tenemos algunas interesantes noticias del viaje de dicho batallon desde que salió de Santander hasta que el vapor Montevideo, en que iba, tocó en Puerto Rico, punto en que nuestro buen amigo escribió dicha carta, á bordo, el 3 del corriente.

Sobre la despedida que tuvieron en Santander, como ya dimos noticia á su tiempo, sólo añadiremos que el autor de la carta dice que fué suceso tan conmovedor que no lo olvidará jamás.

Del trato que recibian en el vapor dice que era inmejorable y que dejaba atrás al que pudieran tener en una fonda.

Desde el 22 de Noviembre dia en que zarpó el Montevideo en Santander, hasta el 28 la navegacion fué penosa y difícil á causa de un temporal malísimo, el cual arreció de tal manera una noche, que el vapor corrió peligro, segun manifestó el capitán despues que ya de aquello sólo quedaba el recuerdo.

Este era muy vivo, pues todos los expedicionarios comprendieron aquella noche que su situacion era grave, y lo revelaban los semblantes. El distinguido amigo á quien debemos estas noticias, que es el digno capellan del batallon citado, D. Tomás Luis Suesoun, tomó un escapulario y lo echó al mar con la esperanza de que al contacto de la imagen de la Santísima Virgen se calmarian las olas. Y es lo cierto que desde aquel momento comenzó á ceder el temporal.

Desde entonces nada de particular sucedió durante la travesía.

Para el dia 3 de Enero anuncia la Comisaría de Guerra de esta plaza concurso de compras con objeto de adquirir harina de primera, cebada, paja para pienso y carbon cok.

Se asegura que á fines del mes actual se imprimirán en la imprenta de la Diputacion los presupuestos provinciales que se darán al público á principios del año próximo.

Ha sido nombrado capellan del batallon de cazadores de Colon el jóven presbítero D. Juan Cruz Baquero.

Se desea que se presenten en la Secretaria del Ayuntamiento de esta ciudad, para enterarles de un asunto que los interesa, D.ª Marcelina Iribarren y D. Jorge Gomez.

En el mercado quincenal que se verificó en Irurzun el lunes, se registraron estos precios: Pareja de bueyes pesetas 640; ganado para carne, id. docena 6; cerdos para matar, idem 5,50; para engorde, uno, 16; ovejas, id. 11. Trigo robo pesetas 5; maiz id. id. 3,75; patatas id. id. 1,50; sal id. id. 1; gallinas par id. 3,50; huevos docena id. 1.

Se ha dicho que el Ayuntamiento de esta capital que es uno de los exceptuados de dar cuentas segun las leyes antiguas, deferente á la circular dictada por la Excm. Diputacion, se inclina á rendirlas.

En las inmediaciones del lugar de Ibiricu y en el monte de su jurisdiccion llamado Uria, se hallaron hace tiempo vestigios de antigüedad consistentes en monedas ibéricas, las cuales estaban enterradas á más de un metro de profundidad, restos de muros y una estatuilla de metal representando, al parecer, una divinidad romana.

Seccion religiosa

Viernes.—Santos Domingo de Silos, abad, Julio, mártir, Eugenio y Macario, presbíteros.

Ayuno.—Témpora.

En San Agustin.—Segundo dia del tríduo para conmemorar la fiesta jubilar de San José.—A las diez Misa cantada y ejercicio de los dias 19 de mes. A las cinco y media de la tarde, solemne ejercicio con plática. En San Saturnino.—Cuarenta Horas.—De tres y media á cinco y media de la tarde.

APOSTOLADO DE LA ORACION

ORACION COTIDIANA PARA ESTE MES.

¡Oh Jesús mío! por medio del Corazon immaculado de Maria Santísima os ofrezco las oraciones, obras y trabajos del presente dia, para reparar las ofensas que se os hacen, y por las demás intenciones de vuestro Sagrado Corazon.

Os las ofrezco en especial, á fin de conseguir más y más gracias de conversion y perseverancia en las regiones orientales, todavía rebeldes á vuestro llamamiento.

PROPÓSITO.

Sufrir con paciencia las imperfecciones de nuestros prójimos.

Ultima hora

TELEGRAMAS

(DE NUESTRO SERVICIO PARTICULAR)

¡Que se repita!

Madrid 19 (8 n.)

La victoria alcanzada por la columna del general Canellas en Palmarito ha levantado el espíritu público.

Las bajas causadas á José Maceo fueron sesenta muertos y doscientos heridos.

Política del dia

Madrid 19 (9,45 n.)

Se ha dispuesto dirigir una circular á los tribunales para que sean castigados los ataques de los periódicos al ejército y á los generales que están á su cabeza.

Sagasta se inclina á considerar innecesaria la apertura de las Cortes, que piden los republicanos.

Montero Rios y Vega Armijo se muestran dispuestos á acatar la opinion de Sagasta en este punto.

BOLSIN

Madrid 19 (11,50 n.)

BOLSA DE MADRID.

Deuda perpétua 4% interior 67,13
Id. id. fin próximo
4% exterior, contado 75,10

BOLSA DE BARCELONA.

Interior, fin corriente
Exterior, fin corriente

BOLSA DE LONDRES.

4 por 100 exterior fin de mes 61,25

BENARD Y C.ª Madrid: Juan de Mena, 3.
Paris: Place de la Bourse, 8.

Representante en esta plaza el Corredor de comercio D. Antonio Garcia Peña, San Nicolás 15 y 17. 4.º, y Plaza de la Constitucion 26, bajo, teléfono núm. 127.

ANUNCIOS

Establecimientos provinciales DE BENEFICENCIA

En la Administracion de los mismos, sita en el Hospital se admiten proposiciones para el suministro de alubia, á cuyo efecto podrán presentarse muestras y precios hasta el dia 28 del corriente á las once de la mañana. Pamplona 19 Diciembre de 1895.—Por acuerdo de la Comision directiva—El Administrador, Vicente Marton.

Coleccion de Pláticas dominicales

escritas en vascuencas por el Pbro. D. Andrés de Iturzaeta. Contiene esta obra, además de las pláticas dominicales, varios panegíricos de los Santos más venerados y sermones notables sobre otros asuntos. Consta la obra de dos tomos y se vende, encuadrada en tela con planchas, á 8 pesetas. Se remite por correo á quien la desee adquirir cargando 30 céntimos por franqueo.

Subastas

Tendrán lugar el dia 28 del corriente á las once de la mañana, en la Administracion de los Establecimientos provinciales de Beneficencia, la de pan, carne, carbon y leña, con sujecion á los pliegos de condiciones que se hallan de manifiesto en la Administracion de los mismos, sita en el Hospital.

Pamplona 13 Diciembre 1895.—Por acuerdo de la Comision, el Administrador, Vicente Marton.

CALENDARIOS

DEL SAGRADO CORAZON DE JESUS

En la Administracion de este periódico se han recibido y puesto á la venta como en años anteriores, los calendarios publicados por "El Mensajero del S. C. de Jesús", para 1896.

Dichos calendarios contienen todo lo que en ellos debe buscar un buen cristiano, y además, en el dorso de cada hoja, máximas utilísimas y de gran mérito religioso.

Además de los diferentes modelos de cartones puestos á la venta por la Administracion de "El Mensajero", y que nunca faltan en esta casa, hay, entre otros, los Corazones de Jesús y Maria, Santísimo Sacramento, Jesucristo Crucificado, Santísima Trinidad, Sagrada Familia, Presentacion, Coronacion de la Virgen, Nuestra Señora del Carmen, de los Dolores, San Miguel, Beata Margarita, retrato de Su Santidad Leon XIII, y varias imágenes de Angeles y Santos.

Los tacos se venden á 35 céntimos, y con cartón á 0'50 0'60, 0'70, 0'75, 0'80, 0'90, 1, 1'25, 1'50, 2 y 2'50 pesetas.

Se remiten por correo, previo pago de su importe, aumentado su precio en 5 céntimos que cuesta el franqueo.

OBRAS LITÚRGICAS

Se ha recibido en la Administracion de este periódico una buena remesa, editadas en los acreditados establecimientos de Ratisbona, Tournay y Malinas.

MISALES, diversas encuadernaciones, desde 40 á 60 pesetas.

BREVIARIOS en cuatro tomos, desde 25 hasta 60 pesetas. En dos tomos, á 25 pesetas. De viaje, á 18 y 20 pesetas.

DIURNOS, de 5 á 8 pesetas.

RITUALES, varios tamaños, de 5 á 14 pesetas.

SEMANTILLAS para las octavas de Navidad, Epifanía, Semana Santa, Pentecostés, Corpus, y Todos los Santos.

Oficio votivo, Oficio de difuntos, Libro de difuntos y Vade mecum.

Prontuario y Manual litúrgico (Solans).

A LOS SEÑORES SACERDOTES

A precios baratísimos, segun clase, se ha puesto á la venta en este Establecimiento un buen surtido de

Albas, clase superior, á 100 pesetas. Otras de clase más ordinaria, á 50.

Roquetes con mangas, pasador y borla, á 40 pesetas; y sin mangas, desde 25 á 40.

Amigos, clase superior, á 40 pesetas. Más inferiores, de 20 á 30.

Se reciben encargos para rizar albas, roquetes, etcétera.

Tambien hay surtido de ramos de flores para iglesias y todo lo concerniente á esta industria.

LIBRERIA DE ERICE Y GARCIA

L. Dutor,

CIRUJANO-DENTISTA

Siempre garantiza la perfecta pronunciacion y masticacion con sus dentaduras artificiales.

8, PLAZA DEL CASTILLO, 8

Coleccion de cánticos

que contiene el Rosario de la Aurora, Salve Regina, Credo y Gloria en latin para la Misa, himnos y letrillas al Santísimo Sacramento, Corazon de Jesús y Maria Santísima, salmos de Vísperas y responsos.

Se vende á 20 céntimos de peseta en la Administracion de este periódico. Comprando diez ejemplares á 15 céntimos cada uno.

PRÁCTICA PARROQUIAL

FOR EL

DR. D. RAMON O'CALLAGHAN

Canónigo Doctoral de la santa Iglesia Catedral de Tortosa

4.ª edicion

Forma un tomo en 4.º de 500 páginas, de buen papel y clara impresion. Contiene la carta dirigida al autor por el Prelado Secretario de las cartas latinas de Su Santidad el Papa Leon XIII, manifestando que este libro está muy conforme con las enseñanzas de la Iglesia, y que es de grande utilidad para todo el clero.

Siendo bastante conocido este libro, no es necesario indicar siquiera su contenido. La presente edicion está aumentada con las recientes disposiciones sobre las diferentes materias que abarcaban las ediciones anteriores.

Se vende en la librería de los Sres. Erice y Garcia, Estafeta 81, al precio de 5'50 pesetas en rústica y 7 en pasta.

PREPARACION PARA LA MUERTE

ó consideraciones sobre las verdades eternas, útiles á los fieles para meditar y á los sacerdotes para el púlpito, por San Alfonso Maria de Liguorio. Precio 2'60 pesetas. De venta en esta casa.

IMPRENTA DE ERICE Y GARCIA

Estafeta 31

LA CATALANA

SEGUROS CONTRA INCENDIOS A PRIMA FIJA

Esta gran Compañía que tiene asegurados 102 edificios á la Excm. Diputación de Navarra, además participación en los seguros del Palacio, Instituto, Hospital y Casa de Maternidad y de Expósitos, única en su clase sostenida con fondos españoles, con su capital social íntegro y fuertes reservas para hacer frente al pago instantáneo de los siniestros se dedica tan solo y exclusivamente el seguro contra incendios, á cuyo ramo destina por consecuencia, todos sus fondos.

La prosperidad de LA CATALANA es muy ventajosamente conocida por el reparto anual de dividendos activos de consideración que hace á los accionistas. Sus oficinas centrales estan en Barcelona, Dormitorio de San Francisco, núm. 5, principal y la comision principal de Navarra en Pamplona, Plaza del Castillo núm. 5, 3.º donde se admiten seguros á prima fija.

El Comisionado principal, Sebastian Gastearena y Egúzquiza.

LIBROS PARA ESCUELAS

En esta casa se han puesto á la venta, á precios muy arreglados, algunas de las obras que más aceptación han tenido por parte del Magisterio español y americano.

Todos estos libros, editados por la acreditada casa Hijos de Santiago Rodríguez, de Burgos, han merecido por sus excepcionales condiciones pedagógicas, morales y materiales, ser aprobados por R. O. y recomendados por la Autoridad eclesiástica.

Hé aquí los precios de algunos de ellos:

	Ptas.		Ptas.
Silabario San Antonio, en cartulina...	0,60 docena	Martinez de la Rosa, id.	9 docena
Catecismo por Astete, en id.	0,60 »	Urbanidades por A. S., id.	3 »
Tablas de sumar, restar, etc., en rústica...	0,50 »	Lecturas morales, id.	10 »
Libro segundo, encuadernado.	4 »	Festividades de la Iglesia, id.	10 »
Método nuevo por Besson, id.	5 »	Geometría, Paluzie, id.	9 »
El primer libro por id., id.	5 »	Carteles Flores, en papel...	2,50 colección
Fleuri, Catecismo histórico, id.	3,60 »	Id. id. encartonados...	9 »
Amigo de los niños, id.	3,60 »	Colecciones muestras...	2,25 una
Fabulas de Iriarte, id.	4,50 »	Papel pintado...	4,50 resma
Id. de Samaniego, id.	4,50 »	Papel blanco, 3.ª...	6 »
Juanito, id.	9 »	Cajas plumas, Eguren...	1 caja
Hist.ª sagrada de Loriguet, id.	6 »	Paquete yeso...	0,75 paquete
Nociones Aritmética, Fernandez, id.	10 »	Cajas de yeso...	2 caja
Compendio, id., id., id.	6,50 »	Paquetes tinta...	0,75 paquete
Libro de los deberes, Caballero, id.	11,50 »	Tablero contador...	11 uno
Geografía, Sanchez Morate, id.	7 »	Tela para encerados una cara...	3,50 vara
Eptimo, Academia, id.	10 »	Encerado cuadrado una vara...	6 uno
Gramática de Herranz, id.	10,50 »	Colección grandes tablas...	2 una
Páginas de la infancia...	10,50 »	Cuentos morales para los niños	0,10 uno
Historia de España, Ibo Alfarro, id.	9,50 »	Obligaciones del hombre, encuadernadas...	3 docena
Geografía pequeña, Paluzie, id.	9 »	Cajas de 12 pizarrines...	0,25 una
Guía del artesano, id.	11 »	Tinteros de plomo sin tapa...	3,50 docena
Viaje infantil, id.	9 »	Id. con id.	5 »
El Previsor, id.	11 »	Libros de asistencia de 50 hojas	2,25 uno
		Id. id.	100 id.
		Id. de matricula de 50 id.	2,25 »
		Id. id.	100 id.
			3,50 »

CARBONCILLO, PIZARRAS Y PIZARRINES.

Depósito en Pamplona: Imprenta y Librería, Estafeta 31

ANO CRISTIANO Ó EJERCICIOS DEVOTOS

PARA TODOS LOS DIAS DEL AÑO
Escrito en francés por el P. Juan Croiset de la Compañía de Jesús, y traducido al castellano por el P. José Francisco de Isla de la misma Compañía. Adicionado con las vidas de los Santos y festividades que celebra la Iglesia de España. Última y completa edición, esmeradamente corregida y nuevamente adicionada con el Martirologio romano íntegro, los Santos recién aprobados, y un índice alfabético de los nombres de todos los Santos que pueden imponerse á los bautizandos.
Esta obra contiene en los doce tomos primeros las vidas de los Santos de que reza la Iglesia; y en los demás se encuentran explicadas las dominicas del año y días de Cuaresma. Es obra muy instructiva y piadosa. San Francisco de Sales decía, que la diferencia que vemos de la música puesta en nota á la cantada, es la que va del Evangelio á la vida de los Santos; pues que en la vida de los Santos se ve el Evangelio práctico.
Consta la obra de diez y seis tomos en 8.º mayor y se vende en la Administración de este periódico á 40 pesetas encuadernada en tafilete.

OBRAS

LIBRERÍA RELIGIOSA DE BARCELONA

Siempre hay existencia, á los mismos precios de venta que señala el catálogo de dicha casa, de las siguientes:

	Pesetas
Estudios filosóficos sobre el cristianismo 3 tom.	9
Fabiola: por el Cardenal Wissemann, en tela	2,25
Las horas serias de un joven	1,25
Llave de oro ó serie de reflexiones que para abrir el corazón cerrado de los pecadores ofrece á los confesores nuevos el P. Claret	1,75
Manual de piedad, en relieve	1,50
La devoción al S. C. de Jesús, por Croiset, 2 t.	3
Introducción á la vida devota, por S. F.º Sales	1,50
Guía de pecadores, por el P. Granada, 2 tomos	3
Comba e espiritual, por el P. Escupoli, 2 tom.	3
Entretimientos espirituales de San Francisco	2,50
Historia universal de la Iglesia (Alzog) 4 tom.	11
Id. eclesiástica de España (Lafren) 4 tom.	11
Colección de pláticas dominicales (Claret) 7 tom.	15,75
Ejercicios de San Ignacio de Loyola (Claret)	1,75
Id. id. id. (Lbargangoitia) 2 t.	3
Curso de ejercicios espirituales por el P. Gual	1,75
Diferencia entre lo temporal y lo eterno	2,50
Manual de meditaciones, por el P. Villacastin	1,15
El Directorio ascético (Scaramelli) compendiado	2,50
El espíritu de San Francisco de Sales	2,50
Quadrupani, documentos para tranquilidad de alma mas timoratis	1
Camino recto y seguro para llegar al cielo	1,25
El mismo, aumentado con la Semana Santa	1,50
Las Glorias de María, por S. A. M.ª de Ligorio	2,25
Ejercicio de perfeccion y virtudes cristianas, B. t.	8,25
De la imitación de Cristo (Kempis) relieve	1,50
Visitas al Smo. Sacramento, á María Santísima y á San José, para todos los dias	1
Meditaciones para señoritas, en relieve	1,50
Un mes consagrado á María	1,15
Tratado de la tribulación por el P. Rivadeneira	1,50
Tratadito sobre las pequeñas virtudes	0,30

COPIAS OLEOGRAFICAS

de cuadros de los más afamados pintores premiados en varios concursos y exposiciones

Sagrado Corazon de Jesús, por el P. Morell, de la Compañía de Jesús, tamaño 92 por 64 centímetros. Precio, 7 pesetas.

Sagrado Corazon de María, por el P. Morell, tamaño 92 por 64 centímetros. Precio, 7 pesetas.

Purísima Concepcion, por Murillo, tamaño 89 por 62 centímetros. Precio, 5 pesetas.

La Sagrada Familia, por Rafael, tamaño 90 por 64. Precio, 5 pesetas.

Jesús ante Pilatos y su sentencia. Mide 109 por 74 centímetros y se vende á 10 pesetas.

San Francisco de Asís, tamaño 52 por 68 centímetros. 2,50 pesetas.

La Sagrada Familia, igual tamaño y precio que San Francisco.

La aparicion del Niño Jesus á San Antonio de Padua, de Murillo, tamaño 58 por 78 centímetros. Precio 2,50 pesetas.

San José, por Murillo, tamaño 88 por 60. Precio, 5 pesetas. Tambien hay existencias de otra imagen del Santo, que se vende á 4,50 pesetas.

Se venden en la Administración de este periódico, Estafeta 31.

Dr. KLEIN

AUTOR DE LAS PASTILLAS NIELK

ANEMIA PASTILLAS FOSFATADAS Dr. KLEIN

DEBILIDAD, CONSUNCIÓN, RAQUITISMO, ESCRÓFULA, CONVALENCIA, EMBARAZO, DENTICIÓN, TISIS, &c.
Estas pastillas pueden tomarse solas ó también disueltas en agua formando solución de fosfato de cal. Ventajas que tienen sobre los otros preparados de cal: 1.ª Ser completamente asimilables (digeribles); 2.ª No contener nada de hierro, así es que deben tomarse los enfermos predispuestos á congestiones é irritaciones pulmonales y bronquiales, á quienes tanto perjudican los preparados que contienen hierro; 3.ª Estar dosificadas con exactitud; 4.ª Conservarse indefinidamente; y 5.ª Ser el preparado de cal más económico, pues contiene doble cantidad de fosfato de cal que los que se venden á mayor precio.

ASMA LICOR ANTIASMATICO DEL Dr. KLEIN

Calma al momento los ataques de asma, por intensos que sean. EL LICOR cura radicalmente la enfermedad; las GOTAS calman de momento el ataque.

TOS PASTILLAS PECTORALES DEL Dr. KLEIN

Eficaz remedio para combatir y calmar toda clase de tos, por rebelde y crónica que sea. No contienen opio ni morfina.

VENTA.—D. Abundio Irisarri, Zapatería 36.—Dr. Valencia, Bolserías 15.—Dr. Mercader, Curia 2.—D. Felipe Irarrita, S. Nicolás 18.—D. Joaquín Aguinaga, Zapatería 18.—D. M. Martínez, Chapitela, 15.—Autor Dr. KLEIN, Escudillers 32, Barcelona.

Ejercicio de perfeccion y virtudes cristianas por el V. P. Alonso Rodríguez, de la Compañía de Jesús. Nueva edición ajustada á la que en 1618 salió en Sevilla revisada de nuevo por el mismo autor. Seis tomos en 8.º, encuadernados en tafilete, 9 pesetas. Encuadernados en tres volúmenes, 5,25 pesetas.

PLIEGOS DE ESTAMPAS

que contienen de 50 á 200 y más cromos cada uno. Se venden á una peseta en la Administración de este periódico.

OBRAS DE SEBASTIAN KNEIPP

PARROCO DE WORISHOFEN

MI TESTAMENTO para sanos y enfermos, por Mons. Sebastian Kneipp, version española por el Dr. D. Joaquín Collet.

Un tomo en 8.º, ilustrado con el retrato del autor, 23 láminas en fototipia, fuera del texto, representando todas las aplicaciones del método hidroterápico, tomadas del natural por medio de la fotografía, y 28 grandes viñetas á dos colores dentro del texto, ensayando prácticamente la manera de ejecutar las afusiones y riegos. Se vende á seis pesetas encuadernado en tela inglesa con planchas en oro y relieves.

Tratamiento natural de las enfermedades agudas y crónicas por el sistema Kneipp, clasificadas metódica y científicamente, por don N. Neuens. Version española de Gustavo Gili y Roig. Un tomo en 8.º de unas 400 páginas. En rústica 4 pesetas en tela 5.

El Consejero de las familias. Guia de sanos y enfermos, por Monseñor Sebastian Kneipp, version castellana del Doctor D. Joaquín Collet y Gargui. En 8.º, en tela 3.50 pesetas.

Atlas de las plantas usadas en el sistema hidroterápico Kneipp, version española de D. Francisco G. Ayuso. Edición I, que consta de 20 láminas en fototipia, con su correspondiente texto. En tela, pesetas 7,50.—Edición II en cromotipia. Consta de 41 láminas más el texto. En riquísima encuadernación en tela, pesetas 14.

El Cuidado de los Niños. Avisos y consejos para sanos y enfermos, ó reglas para vivir conforme á la sana razon y curar las enfermedades segun los preceptos de la naturaleza. Version española de D. Francisco G. Ayuso. Un tomo en 8.º en tela, pesetas 3,50.

Método de hidroterapia ó mi cura por el agua. Version española por D. F. G. de Ayuso. Encuadernado en tela, 5,50 pesetas.

Cómo habéis de vivir. Avisos y consejos para sanos y enfermos ó reglas para vivir conforme á la sana razon y curar las enfermedades segun los preceptos de la naturaleza. Version española por D. F. G. de Ayuso. Encuadernado en tela, 5,50 pesetas.

Manual práctico y razonado del sistema hidroterápico de Kneipp, por N. Neuens, Parroco de Bivange. Version española de D. Gustavo Gili y Roig. Precio, 3 pesetas.

Se venden en la Administración de este diario.

COMPLETO SURTIDO

de CUADERNOS rayados (copiadores y diarios) en 8.º, 4.º y folio, á 5, 10, 20, 25, 30, 40, 50 y 75 céntimos de peseta.

LIBROS rayados (copiadores, diarios y mayores, foliados y con *Debe* y *Haber* algunos de ellos) en 4.º y folio y de 100, 150, 200, 250, 300 y 400 hojas, se venden á 1, 1.25, 2, 2.25, 3, 3.50, 4.50, 5.50 y 6.50 pesetas. Buen papel y excelente rayado.

Copiadores de cartas de 200 hojas á 3.50 y 4.50 pesetas.

VISITAS AL SANTÍSIMO, Á LA VIRGEN Y Á SAN JOSÉ

Hay varias clases que se venden á 4, 5, 6 y 10 reales, y en letra gorda á 6, 8, 10, 12 y 25 reales.

Los pedidos á la Administración de este periódico.